

ΟΙ ΣΠΑΡΤΑΙΟΙ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ

ΥΠΟ ΚΑΡΗ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ

# ΡΟΖΑ ΔΑΜΠΙΡΗ

(ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ)

«Ο πανίσχυρος και κάπιλντος Άλθναϊος άρσενος, Νότης Δαμπήρης, λαβαίνα άλαρινα ένα άνόνομο γράμμα, στο όλοιο ό άγνοστος έπιστολό γράφος του, ή κολλογαπημένη του, ή πανέροφη κα' άρζοντανανθρημένη Ρόζα του, έχει σέσους με άκαιο ατοόλο κα' άπμο τωγράφο, τόν Άνδρα Γαλιζή, με τόν ότιλο συναντέται κρησα, και τόν όλοιο κρέειαι ν' άκολουθήση άρνονας τού σπύτι της κα' έθανανθρονος τόν πατέρα της κα' τούς έρωτες. Το γράμμα αυτό κηαι τόν Δαμπήρη έξω φρενών, τόν παρημέρει, τόν μεταβάλλει σε θηριο άνημορο. Όλη του ή λατρεία για τήν κόρη του χάνεται με μιάς και τήν κόρη του χάνεται τόν άγαπημένο του, τόν άνομομο Γαλιζή, τόν άγαπημένο της κόρης του, ό έθιος δέ, με τα ίδια του τά χέρια, θα κλίξη τήν άμοτολή, τήν ντροπισομένη θυγατέρα του!...



μεταβάλλεται σε λύσσα, Τετέλειται!... ντροπισομένη!... θα βάλη να σκοτώσουν τόν τρομακτικό κα' άνομομο τής κόρης του, ό έθιος δέ, με τα ίδια του τά χέρια, θα κλίξη τήν άμοτολή, τήν ντροπισομένη θυγατέρα του!...

Χωρίς να ζοσι καιρό, φροσει το κάπτελο του, χύνεται έξω άπ' τήν φροσι του, τρέχει σπυτι του, όρμαει σάν σφηνος σάν τρομακτικό κα' άνομομο τρέμας μαρός του τήν Ρόζα, σέγεται να τήν κομματιόσει! 'Η δούστιχη κορη τρομαίει κα' τρέχει να κρηφή, έσπρονίζοντας Μήτερα!... Μήτερα μου, σόμα με! Σόμα με!...

Φέροντας ή νέα πέφτει, χτυπάει στο μετωκό κα' κωλύεται κάτω σφόφρητη. Μα ό Δαμπήρης δέν στανειάει. Διακρίνει σόν άνομομο τού σπύσιος της, ένα γράμμα και τό άράξει γερμάς κρησας. Τήν ίδια στανχη φτάει έκεί ή γυναίκα του σασπομένη έντρονος. 'Ο Δαμπήρης διαβάζει τό γράμμα — ένα φροσιόό άνομομο γράμμα κρός τόν Γαλιζή — και τό δείχνει και στη γυναίκα του, σθραμίζοντας από όργη...

(Συνέχεια έκ τού προηγούμενου).

'Η Δαμπήρινα έμεινε με τό στόμα άνοιχτό, με τά μάτια θροάνοχα, γεμάτη κατάπληξη, γεμάτη τρόμο... 'Ηταν λοιπόν αλήθεια!

'Η Ρόζα της, ή κορούλα της, ή μοσχαναθρημένη, δέν ήταν παρά μια άμοτολή, μια ντροπισομένη!...

— Έσύ φταίς! της φώναξε ό Δαμπήρης. Δέν τήν έπέβλετες καθόλου σάν μητέρα. Τήν άμεινε να γιορζή έξω. Και τώρα... τώρα... Τι θέ κάνουμε τώρα;... Μου ντροπίσει τό σπύτι, δέ θάχο μοτέρα να βγω στόν κορμό... Θα γελάνε μαζί μου όλοι, θα χαρούνε ό όχτροί μου, θα με δείχνουν με τό δάχτυλο, έμένα, τό Νότη τό Δαμπήρη... 'Η γυναίκα του σόλαπαινε.

Τί μοποόσει να πη; 'Η γλώσσα της είχε δεδή, είχε σταματήσει ό βόος της.

'Η σιοση της αΐτη έσφαιρινε χειρότερα τό Δαμπήρη. 'Ο θυμός τόν έκανε να τρέμη όλόκληρος, τούξε άνέθει τό άμα στο κεράλι. Γύρισε πάλι άπότομα στη γυναίκα του και της φώναξε:

— Δέν μιλάς... δέ λές λέξι... Ντροπισοστικαμε... άμιαστικαμε!... Πώς θα έσπύνομε τή ντροσι ποόσει στο σπύτι μας;... Πώς;... Θες να σοφ πό πώς; Νά, θα τή σκοτώσω, ναί, θα τό πληρώσει με τό άμα της... Με τό άμα της!... Δέν είναι παιδι μου... Είναι μια χαμένη τού δροόμο!... Με έστειλοτή!...

'Η φωνή έβγαυε βραχνή άπ' τό λάργυγά του, είχε άφορσει, τά μάτια του σασποόλαγαν. Και σέ μια στανχη, φρονιασμένος καθός ήτανε, πήδησε πάνω άπ' τό σόμα της λιπόθυμης κόρης του κα' έτρεξε κρός τήν κορζίνα.

'Η Δαμπήρινα νάγνιχε, σάν να ζυνοόσει από κακό δνειρο και γύρισε και τόν κούταξε πούφρευε τρομαγιμένος. Πού πήγαινε;... Τι ήθελε να κώνη;...

'Ετοιμάστηκε να τρέξη κατόπι του, μα δέν πρόφτασε να προχωρήσει ούτε δυό-τρία βήματα και τόν εδσε να γιορζή. Το πρόσοπό του ήταν άλλαγιμένο, χλωμό και πανισαμένο, τά μάτια του άλλοθόοσαν άπ' τήν όργη και τήν παροφρο, κρατοόσε στα χέρια του τόν μπάλντα πού λιάνιζαν τό κρός...'

Μόλις άντίκρησαν τά μάτια της τήν πλατεία, γυαλιστερή λεπίδα της κόπρηαν τά ίπιατα, έννοιόσει τής δυνάμεις της να τήν έγκατελείπομε, τά γόνατά της λύνισαν. Θα σωφίζοταν κάτω λιπόθυμη, μια συγκρατήθηκε, σφιχτήσε, έβγαυε κορυάγο. 'Αν λιποθυμοόσε, θα γίνονταν μεγάλο κα' άνεπανόθητο κακό. Πάνω στήν λίσσα-τής όργης του ό άντρος της θα σκότινε, θα λιάνιζε τή Ρόζα, τό παιδι του!...

'Η μητροκή άγίατη έπληνσε μέσα της με μιάς και της έδωσε τή δυνάμει να πηδήσει κρός τό μέρος του, να τού φράξή τό δρόμο, να κομμασιή άπάνω του:

Τήν είχε γνωρσει σ' ένα χορό κα' είχε έσπρελλαθή μαζί της...



— Νότη!... Νότη!... Χριστέ μου, λυτήσο τον, λυτήσο με, τί πάς να κώνης, Νότη, για τ' όνομα τού Θεού!... Φρονιασμένος ό Δαμπήρης, τήν άρπαξε με τόνα του χέρι και τήν έσποόξε μακριά.

— Φύγε... 'Αφησε με!... 'Η Δαμπήρινα παρατίπαισε και σωφίστηκε κάτω. Μά δέν τόν άμεινε να προχωρήση. Σούθησε γρηγορα κοντά του και τού άγκάλιασε τά γόνατα. Τα γορζια μαλλιά της είχαν λυθή και κρημόταν στίς πλάτες της, τά μάτια της είχαν βορκαόσει, ή φωνή της έφρεψε. γεμάτη άγωνία και τρόμο:

— Νότη, άρέντη μου... κίριέ μου, μήν τό κώνης αυτό... Νότη... σέφρου, Θεέ μου... λυτήσο με... θα πεθάνω!...

'Υποφρε τόν τελευταίο καιρό άπ' τήν καρδιά της και τωρα πάνω στή μεγάλη αΐτη ταρζη, τήν έννοιόσει να πηδή και να φτεροκοπή, σαν πουλί, μέσα στο σπύθος της, κόκκινες φλόγες, αμιατόχρομες θολοόρες πέραγαν απός στα μάτια της, έσφηνε τα δόντια της για να συγκρατηθή και να μη μείνη ξερη, άναίσθητη και τόν παρκαλοόσει, τόν παρκαλοόσει, με φωνή πού μοποόσει και πέτσι να ραίσι, φωνή πνιγμένη, έτοιμοσδούστη:

— Νότη... Νότη, λυτήσο με, με σκοτούνει!... Είναι παιδι σου!... Φονας τού παιδιού σου έσύ... έσύ!... Νότη, για τό Θεό, στάσου... μή...'

Τά μάτια τού Δαμπήρη, μάτια τρολλού πού δέν ζοσει τί κάνει, έπρεσαν ξερακά άπάνω της. Κι' όταν τήν εδσε έτσι ξεραλλιασμένη, χλωμή, λατριαιμένη, με τήν γυζη στα δόνια, κοντιστάθηκε, σάν να στανειόανθηκε τό κακό πού της έκανε, μούγρησε, πέταξε τόν μπάλντα μακριά, έφηνε άπ' τά χέρια της κα' έτρεξε στο γραφείο του, ποόταν πάλι στήν τρομακτικα φροναόσσει και τροαδόντας τά μαλλιά του:

— Νά φύγη!... Νά φύγη!... Δέν τήν θέλω στο σπύτι μου... Πάρτε τήν άπ' έδω, διώχτε τήν έδω, στο δρόμο, διώχτε τήν γιατί θα τή σκοτώσω!...

Μπήκε στο γραφείο του, έκλεισε τήν πόρτα πίσω του, χτυπάοντας τήν δυνατά, έτσι πού πιστιφραν ό τοίχο, σασιάστικε σ' ένα καρέφα κα' έκρυψε τό πρόσοπό τόν άνάμομο στα χέρια τόν άρομοαχόντας, πνιγμένος άπ' τήν όργη και τή λύπη του, άποκαμομένος, σνιτρομμένος.

— Α, τήν άγάριστη... τήν άγάριστη!... 'Η Δαμπήρινα σφύρησε κατόπι του, στήθηκε μπρός στήν πόρτα τού γραφείου, κούταξε άπ' τήν κλειδαφόροτα, τόν εδσε να σπηθοδέρνεται και να μιλιοτροαθέεται και δέν τούλαμνε να πη μέσα.

Γύρισε τότε πάλι στο διάδρομο, φώναξε τή γοιά μαγειρισσα ποόταν τρομασμένη άπ' τό φρόο της στήν κορζίνα, σηκωσαν τήν Ρόζα από κάτω και τήν απήφρασαν ψηλά στή σοφια, στο κιαμαόκι τής μαγειρισσας, όπου ήταν πού άσφαλισομένη.

Μόλις τήν έσπύλωσαν στο κροσβότι, ή Δαμπήρινα κάθισε πάλι της και έσέσπασε σ' ένα δυνατό, άσυγκρατήτο κλάμα. Τήν έκλαυε σαν νάταν πεθαμμένη, σάν να τής είχαν πάλι σκοτομένη!

Τό παιδι της, τό κιαμαό της, ή λατριαιτή της άπ' τή Ρόζα είχε πέσει τόσο χαμηλά, αΐτη που τήν ζητοόσαν ό καλύτερος γαμορσι της 'Αθίνας, πού προχτές άκόμα τήν γύρωσε άπ' τόν πατέρα της ό γραμματεός της 'Αγγλικής Προσέπειας, ό όποός είχε ξεσπρελλαθή μαζί της άπ' τήν φροθή στανχη πού τήν άντίκρησε σ' έναν χορό, αΐτη ή τιμημένη κόρη τού Δαμπήρη, με τήν άφραστη, τήν δνειρομένη άμορφα και τή βασιλικα προόμα!...

Πώς τήν παρσινε έτσι τό αίσθημά της, πώς τήν πλάνεψε έτσι ή καρδιά της!...

Νά τήν τώρα άναίσθητη μισροσά της, σάν πεθαμμένη, ρουτιγημένη στο αίμα, καταραμένη, διωγιμένη άπ' τόν πατέρα της... Πώς θα τελείονε όλη αΐτη ή ιστορφα, όλη αΐτη ή τραγωδία;

Τόν ήξερε καλά τόν άντρο της ή Δαμπήρινα. Δέν θα τήν συγκροόσει τή Ρόζα. Τό σφάμα της ν' άγαπήση ένα φοιόό ζογοόμο, θάχ; σνέπειες, τρομερές σνέπειες.

Κ' έκλαυε, έκλαυε άπαρηγόρητα ή Δαμπήρινα, έκλαυε όσο δέν είχε κλάψει σ' όλη της τή ζωή... ('Ακολουθεί).

